

“中国画虎第一村” 乡村文化富乡村

河南省民权县北关镇王公庄村是远近闻名的“画虎村”，被誉为“中国画虎第一村”。村里农民用耕犁的手，拿起画笔挥毫泼墨，把这个地处黄河故道、曾被风沙盐碱包围的穷村庄，变身成为“河南省特色文化村”、“全国十大书画村”，年创产值5 000多万元。

王公庄村所在的民权县位于豫、鲁、苏、皖4省交界处。20多年前，民权一带就有不少人擅长民间绘画，早期年画多半是手工画松鹤、鲤鱼、财神等。二十世纪八九十年代，村里开始出现以画虎为生的农民画家。

经过不断市场摸索，农民画家们发现工笔画老虎等软毛动物画的市场销路很好，于是都转向以画虎为主，打造出属于自己的品牌。经过勤学苦练，村民王培双、王建民、王培振、肖彦卿4个农民画老虎各有所长、生动逼真，人称“四大虎王”。通过画技传授，“四小虎王”、百人“小虎队”成为村里的画虎主力。

随着虎画市场的不断扩大，村里一支专门营销“虎画”的经纪人适时而生，还成立了经纪人协会，在全国各地跑市场。现在，王公庄村已经形成经纪人销售、店卖、网售等多渠道销售网络，韩国、日本以及东南亚一些国

家也有销售经纪人。

如今，一个以王公庄为中心、辐射带动周边村庄1 500多人的绘画产业群已经形成，带动河南、山东两省，民权、兰考、曹县等三县数千名农民创作或销售农民画。近年来，当地政府先后划拨6 000多万元专项资金帮扶“画虎村”做大做强文化产业；帮助成立“王公庄文化传播有限公司”，注册“王公庄”、“民权虎”、“王公庄画虎村”三个商标；选派优秀农民画家到中央美院进修、学习；多次组织农民画家远赴10多个国家和地区举办巡展，让“民权虎”飞出村庄，富惠乡里。

“一张画，几亩粮，骑着‘老虎’奔小康”。通过画虎，村民们“画”出了村容整洁、乡风文明的新农村，“画”出了红红火火的新生活。

王公庄村先后被评为“全国文化产业示范基地”、“河南省文化产业示范基地”、“河南省特色文化村”。随着王公庄被命名为国家3A级旅游景区，一条与绘画产业相结合，通过“画虎村”文化旅游拉动村庄发展的蓝图正在规划之中。●

来源：中国旅游新闻网

安阳市：古庙会上气象新

2015年3月6日，农历乙未年正月十六，河南省安阳市北关区洹河（又名安阳河）两岸，一年一度的安阳桥庙会上，人头攒动，热闹非凡，数十万从四面八方赶来的民众在这里逛庙会、赏民俗、看艺术表演，品尝富有特色的当地小吃，尽情享受着“春节欢腾犹未尽，安阳桥庙会闹元宵”的快乐。

在摩肩接踵的人海里，“扫一扫、有惊喜啦”、“扫一扫、送流量啦”、“猜一猜、发红包啦”……这些时髦的流行语令笔者感触颇深，大数据时代，古老的庙会洋溢着科技的新潮。●

毕兴世 河南省安阳广播电视台网络总台 455000



▲ 安阳桥庙会上，安阳电信公司结合元宵节推出了“猜谜扫码发红包”活动，展台前门庭若市。图为市民群众正在细观谜面、巧答谜底，领取奖品——棉花糖。

◀ 适逢古庙会的安阳桥上，摩肩接踵的人流从桥面上缓缓经过。